

Вход в пещеру расположен на высоте около 2770 м, причем от львовских стелсоловотов имеется информация о пещерах с возможным продолжением, входы которых расположены в том же районе еще несколько выше. Пещера глубже 300 м на такой высоте - это, пожалуй, уже значительный результат. Кроме того, съезжая на упомянутую статью А.Сорокина и А.Бизюкина, можно заключить, что при имеющейся мощности

ли известняков глубина пещер в этом районе может быть 1300-1400 м.

Во-вторых, стелсолоклуб "Барьер" наконец нашел себе район с большими возможностями, с огромным интересным фронтом работ. Надеюсь, новая пещера Одыга поможет нашему клубу в его дальнейшем укреплении и развитии.

НОВЫЕ ИССЛЕДОВАНИЯ НА ЗАГЕДАНЕ, СЕВЕРО-ЗАПАДНЫЙ КАВКАЗ

Сигалов Г., (Москва)

ABSTRACT: G. Sigalov. New explorations on Zagedan, North-West Caucasus. Most significant result of August expedition of the "Barjer" club to Zagedan massif is the exploration of the Pristechovskaja Cave to the depth of 220 m. The cave has large passages and breakdown chambers, and a lot of promising leads to be explored. There is potential to extend this cave to the depth over 500 m.

У студенческого клуба, такого, как наш "Барьер", есть одна особенность: мало кто задерживается здесь больше, чем на 3-4 года. Поэтому и "расту" люди бы- стрее: зимой Воронцовка, весной Кавказная, а через год, глядишь, Социальная. Поэтому-то здесь "5 лет назад" - это история, а 10 - уже легенда. Так что нет ничего удивительного, что, собираясь в третий раз на Заге- дан, "составитель" нам в 91-м Витей Япханьям, мы все-таки считали его своим традиционным районом.

Но правда говоря, от этого похода многого не ждали. "в бой шли", образно говоря, в основном "женщины, дети и старики". Но по крайней мере "де- тки" - то есть повзрослевшие, пришедшие в клуб зимой и осн- лившие уже первые две ступени мастерства - весьма развее.

Цели были такие: поиск на Золотом Дне, в Рос- товском и Лагерном районах, спортивное прохожде- ние и разведка ответвлений в пещерах Марксистская и CS-PV-02; попытка пробиться в Ростовскую из ее по- гондального верхнего входа - п.Ручеек. Ну и, для женщин и одыгалоющих - прогулки по удивительной красоты окрестностям: Загеданские озера, Птинохерь, восток...

Бог и Загедана подарили нам идеальную погоду на заброске, но, лишь только был установлен лагерь, пошла шквальные ветры, туманы, дожди... И нача- лась работа. В общем, все шло по плану. Многооче- ленные трещины и колоды-4, вызывавшие сперва бур- ный энтузиазм, неизменно затыхались снежно-камен- ный пробками, упорно не желая идти глубже 15-20 м. Ручеек приблизился еще на 20 м к Ростовской, после чего у последних двух (самых стройных) человек из

существовании знал, похож, один Япханя, а местопо- ложение было неизвестно никому (чеки уехали и не прислали ни съемки, ни привязки). Теперь же, когда из ужкой пещи она превратилась в мощную систему, идти дальше без имени собственного стало просто неприлично. Мы назвали ее Физтеховской - в честь родного института.

Нижняя точка, достигнутая на сегодня, лежит на отместке -220 м (причем до нас можно идти без верев- ки - сплошной скальчик). Но это еще не конец. Оста- вить ход изобилие отставших, в завалах еще ко- панья и копаться, куда-то вверх уходят мощные ка- мни, местами явственно слышатся шум воды. Почти не работали на дне двух колодцев (K20 и K40). А в ре- до работы, буквально в сотне метров - Ростовская. И до восточа, через который раз ружаются все полости Загедана, еще полкилометра по вертикали...

Стало быть, ясно, чем нам здесь заниматься в бу- дущем году. Кроме Физтеховской, остаются еще на- деля на Ручеек (надо только поуборать жертву и не кормить ее два три). Плюс неограниченные возмож- ности для поиска на поверхности, особенно в Уруп- ском районе, где работали мало, и на Скале-Башне (она же Ак-Кав), где не работали совсем. А это высота уже под 3000 м! Поверхность интенсивно закарстова- на, надо только среди бесчестных глухих провалов найти такой, в котором удастся пробиться сквозь снег и преобь в "чистую" часть полости. Так что все жела- ющие могут попытаться здесь, сейчас.

На Загедан ездить можно и нужно. Заброска не легкая, но приемлемая. Погода заметно улучшается после 5-7 августа. Политическая обстановка нормаль- ная: хотя в городах и спорят, анализируют ли эта зем- ля Республики Карачай или Урупско-Зеленчукской Кабарчской Республики, "кошмеры" жарачасавы прини- мали нас в этот раз так же радушно, как и чабаль- ноайы в 92-м. А близость Абхазии ощущается толь- ко по пограничным в Бескек и Загедане, что где-то даже к лучшему. Мы все же на заброске довели до Курдженово. В общем, перефразируя Горюхицкого, можно сказать: "Мы вернемся к тебе, Загедан!".

